Кто забрал мой Сыр?

Изумительный способ справляться с переменами в работе и в жизни

Спенсер Джонсон

«И замыслы мышей, и замыслы людские Увы, сколь часто терпят крах они!»

Роберт Берне 1759-1796
«Жизнь — это не прямой, светлый и ровный коридор, по которому мы идем свободно, не сталкиваясь с препятствиями. Нет, это сложный лабиринт из многочисленных коридоров и переходов, в которых мы должны отыскать себе дорогу, то и дело утыкаясь в тупик.

Однако всегда, если только у нас есть вера, нам открывается дверь; быть может, это будет такая дверь, мысль о существовании которой, даже не пришло бы нам в голову, но именно эта дверь, в конце концов, выведет нас на добрый путь».

А. Дж. Кронин
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ЭТИ ЧЕТВЕРО ЖИВУТ ВО ВСЕХ НАС

Простое и сложное
Четверо вымышленных персонажей, изображенных в этом рассказе: мыши Нюхач и Торопыга, и человечки Стабилис и Мобилис — на самом деле представляют собой соответственно простые и сложные стороны нашей личности, вне зависимости от возраста, пола, расы или национальности.

Иногда мы можем вести себя как

Нюхач,
который вовремя вынюхивает перемены, или же как

Торопыга,
который поспешно бросается действовать, или же как

Стабилис,
который отрицает перемены и сопротивляется им, потому что боится, что эти перемены привезут к ухудшению ситуации, или же как

Мобилис,
который вовремя учится адаптироваться, когда видит, что перемены на самом деле ведут к лучшему!
Какую бы из сторон нашей личности мы ни задействовали, у всех нас есть нечто общее: нам нужно найти дорогу в Лабиринте и добиться успеха в эпоху перемен.

Рассказ о том, как создавалась эта повесть

Мне доставляет большую радость рассказать вам, как создавалась повесть «Кто забрал мой Сыр?», потому что это означает, что книга, наконец, написана и все мы можем прочесть ее, получить удовольствие и поделиться им с другими людьми.

Именно этого я и хотел с тех самых пор, как впервые много лет назад услышал замечательный рассказ Спенсера Джонсона про «Сыр». Это было еще до того, как мы вместе написали нашу книгу «Менеджер за одну минуту». Я еще тогда понял, какая это замечательная повесть, и какую пользу она будет приносить мне впредь.

«Кто забрал мой Сыр?» — это повесть о переменах, происходящих в Лабиринте, где четверо забавных персонажей ищут «Сыр». Сыр — это метафора, обозначающая то, что мы хотим иметь в жизни, будь то хорошая работа, добрые отношения с кем-то, деньги, удобный дом, свобода, здоровье, признание, мир в сердце или даже какое-то занятие наподобие игры в волейбол.

У каждого из нас свои представления о «Сыре», и мы стремимся добыть его, поскольку уверены, что это сделает нас счастливыми. Если мы его получаем, часто у нас возникает тесная привязанность к нему. А если мы его теряем или его отбирают у нас, мы испытываем болезненное ощущение.

Что касается Лабиринта, то в повести он символизирует место, где мы разыскиваем то, к чему стремимся. Это может быть организация, в которой вы работаете, город, в котором вы живете, или система взаимоотношений, существующая в вашей жизни.

Я пересказываю повесть о «Сыре», которую вы сейчас прочтете, в своих выступлениях по всему миру, и мне нередко доводится впоследствии узнавать от слушателей, какую огромную роль эта повесть сыграла в их жизни. Можете верить мне или нет, но этой маленькой повести люди приписывают спасение своей карьеры, своего брачного союза и даже жизни!

Один из таких примеров — Чарли Джоунс, известный спортивный телекомментатор компании Эн-Би-Си, который рассказал, что повесть «Кто забрал мой Сыр?» спасла его карьеру. Конечно, работа тележурналиста -это особая работа, но теми принципами, которые он усвоил, может воспользоваться каждый.

Произошло вот что: усердно работая, Чарли замечательно провел репортажи о состязаниях по легкой атлетике на Олимпийских играх. Однако он был изумлен и глубоко расстроен, когда перед следующими Олимпийскими играми его босс сообщил ему, что теперь ему поручают комментировать соревнования по плаванию и прыжкам в воду.

Не будучи столь же хорошо знаком с этими видами спорта, он впал в замешательство. У него появилось ощущение, что его работу не ценят, и он разозлился. Как он говорил сам, он чувствовал, что это просто несправедливо! Его злость на начальство стала отражаться на всем, что он делал.

Затем ему довелось услышать повесть «Кто забрал мой Сыр?»

После этого он посмеялся над собой и изменил свое отношение к делу. Он понял, что босс просто «увез его Сыр в другое место», и сумел адаптироваться. Он изучил эти два новых вида спорта и в процессе изучения обнаружил, что новое занятие помогло ему почувствовать себя

молодым.

Вскоре его новое, энергичное отношение к делу удостоилось признания со стороны руководителя, и тот стал давать ему назначения получше. В дальнейшем он добился в своем деле еще больших успехов, и его имя было увековечено в списке самых выдающихся футбольных комментаторов.
Вот всего лишь одна из услышанных мной реальных историй о том влиянии, которая эта повесть оказала на людей в разных сферах их жизни — от деловой карьеры до семейных отношений.

Я настолько верю в силу этой повести, что еще до ее публикации размножил ее и выдал по экземпляру каждому сотруднику нашей компании (а их более 200 человек). Зачем?

Как всякая компания, которая хочет не только выжить, но и остаться конкурентоспособной, наша фирма постоянно меняется. Наш «Сыр» постоянно перемещается с место на место. Если в прошлом, быть может, нас устраивали просто добросовестные служащие, сегодня нам нужны люди гибкие, которые не станут повторять: «А у нас всегда было принято это делать вот так».

И все же, как вы знаете, постоянные изменения на работе или в других сферах жизни человека могут оказаться источником стресса, если он не найдет такой взгляд на перемены, который поможет ему понять их природу. Откройте повесть «Кто забрал мой Сыр?»
Когда я стал пересказывать своим сотрудникам эту повесть, а затем они сами прочли ее, сразу почувствовалось, как люди освобождаются от отрицательных эмоций. Сотрудники разных отделов один за другим специально подходили ко мне, чтобы поблагодарить за эту книгу, и говорили, какую пользу она им уже принесла, помогая увидеть в ином свете перемены, происходящие в нашей фирме. Поверьте мне, эту короткую притчу можно прочесть быстро, но ее эффект может оказаться очень глубоким и непреходящим.
Переворачивая страницы, вы найдете в этой книге три части. В первой части,  озаглавленной  «Встреча друзей»,  бывшие  одноклассники встречаются и разговаривают о том, как им приходилось справляться с переменами, происходившими в их жизни. Вторая часть — повесть под названием «Кто забрал мой Сыр?» — главная часть книги. Вы увидите, что двое мышей лучше справляются с переменами — благодаря тому, что их подход к ситуации отличается простотой, тогда как сложные психологические комплексы и эмоции двух человечков серьезно усугубляют ситуацию. Дело не в том, что мыши умнее. Все мы знаем, что люди умнее мышей. Однако, наблюдая за поведением четверых персонажей повести, вы осознаете, что как мыши, так и человечки символизируют разные стороны нашей личности (простые и сложные) и это помогает вам понять: когда наступают перемены, нам полезнее и выгоднее реагировать на них просто.
В третьей части книги, озаглавленной «Обсуждение», участники встречи обсуждают, какой смысл они увидели в этой повести и то, как они могут приложить его к своей работе и к своей жизни.
Некоторые из читавших эту книгу до ее официального издания предпочитали остановиться в конце собственно повести о «Сыре» и не читать дальше, а самим истолковать для себя смысл притчи. Другим нравилось читать «Обсуждение», потому что оно способствовало зарождению у них идей о том, как им практически воспользоваться в своей ситуации тем, чему они научились.
В любом случае я надеюсь, что, перечитывая эту повесть, вы будете каждый раз находить в ней нечто новое и полезное, как нахожу я, а также, что она поможет вам справляться с переменами и добиваться успеха, то есть добиваться того, что вы сами для себя считаете успехом.

Я надеюсь, что эти открытия доставят вам удовольствие и желаю вам всего наилучшего. Помните: надо двигаться вместе с Сыром!

Кен Блэнчард, доктор философии г. Сан-Диего, Калифорния
Встреча друзей в Чикаго
В   одно   солнечное   воскресенье   несколько   бывших одноклассников, которые были в школе близкими друзьями, собрались вместе пообедать, посетив накануне вечер встречи выпускников. Им хотелось побольше узнать о том, что происходит в жизни друг друга. После обычных шуток и приятного застолья завязалась  интересная  беседа.  Анджела,   которая   когда-то пользовалась в классе очень большой популярностью, сказала:
— В жизни все вышло не так, как я рассчитывала, когда мы учились в школе. Так много переменилось.

— Да, очень много, — эхом отозвался Натан. Его бывшие одноклассники знали, что он пошел работать в семейный бизнес, а эта фирма функционировала согласно установившийся рутине и с незапамятных времен считалась неотъемлемой частью городской жизни. Поэтому они удивились его озабоченности. Он спросил:

— Разве вы не замечали, как мы все не хотим меняться, когда изменяется ситуация?

— Думаю, что мы сопротивляемся переменам, потому что их боимся — ответил Карлос.

— Карлос, ты же был капитаном футбольной команды — включилась Джессика. — Никогда бы не подумала, что услышу, как ты признаешься, что чего-то боишься!

Все рассмеялись, вдруг почувствовав, что хотя их жизнь сложилась по-разному, (кто-то стал главой компании, а кто-то домохозяйкой), им довелось пережить похожие чувства. Каждому приходилось справляться с неожиданными переменами, которые выпали на их долю за последние годы. И многие из собравшихся признались, что не знают толком, как справиться с ними.

Тут в беседу вступил Майкл:

— Раньше я боялся перемен. Когда в нашем бизнесе начались серьезные изменения, мы не знали, что делать; мы долго не могли адаптироваться и чуть не обанкротились. И вот тогда, — продолжал он, — я услышал одну забавную историю, которая изменила всю ситуацию.

— Как это может быть? — спросил Натан.

— Дело в том, что эта история помогла мне по-иному взглянуть на перемены: вместо подхода «я что-то теряю» перейти к подходу «я что-то приобретаю», и она показала мне, как надо меняться. После этого ситуация быстро улучшилась — и на работе, и в моей жизни.

Повесть под названием «Кто забрал мой Сыр?»
Однажды, давным-давно, в далекой-далекой стране жили-были четыре маленьких существа, которые бегали по Лабиринту и искали Сыр. Этот Сыр был нужен им, чтобы как следует насытиться и почувствовать себя счастливыми. Двое из них были мыши, которых звали Нюхач и Торопыга, а двое других — человечки-лилипуты, существа размером с мышь, но очень похожие на нас, современных людей, и внешностью и поведением. Их звали Стабилис и Мобилис.

Они были такие маленькие, что обычно никто не обращал внимания на то, чем заняты эти четверо. Но, если бы вы присмотрелись как следует, то заметили бы удивительные вещи.

Каждый день мыши и человечки ходили в Лабиринт искать свой любимый Сыр.

Мыши — Нюхач и Торопыга, обладая примитивными мозгами грызунов, но, имея при этом хорошо развитые инстинкты, искали твердый, нарезанный небольшими кусочками сыр, который им очень нравился, — ведь обычно такой сыр и нравится мышам.

А двое человечков Стабилис и Мобилис искали совсем другой Сыр (сыр с заглавной буквы), Сыр, который, по их мнению, должен был сделать их счастливыми и преуспевающими людьми. В этих поисках они использовали свои мозги, набитые многочисленными представлениями и разнообразными эмоциями.

При всех различиях между мышами и человечками у них было нечто общее: каждое утро они надевали спортивные костюмы, обували кроссовки, запирали за собой двери своих домиков и бежали в Лабиринт искать свой любимый Сыр. Этот Лабиринт состоял из многочисленных коридоров и комнат — в некоторых из них попадался вкуснейший Сыр. Но в Лабиринте были и темные углы, и тупиковые дорожки, которые не вели никуда. В нем было легко заблудиться. Однако для тех, кто находил дорогу. Лабиринт открывал замечательные тайны, которые позволяли вести весьма приятный образ жизни.

Двое мышей, Нюхач и Торопыга, находили сыр простым методом— методом проб и ошибок. Они пробегали до конца один коридор и, если он оказывался пустым, поворачивали назад и пробегали другой. Они запоминали коридоры, в которых сыра не было, и быстро переходили в новые места. Нюхач, используя свое замечательное чутье, обычно вынюхивал общее направление, где искать сыр, а Торопыга бросался вперед. Как и следовало ожидать, им нередко случалось заблудиться, побежать не в том направлении и уткнуться лбом в стенку. Но рано или поздно они находили верную дорогу.

Как и мыши, наши двое человечков Стабилис и Мобилис тоже пользовались своими способностями, чтобы чему-то научиться на опытепрошлого. Однако они полагались на свои более совершенные мозги и придумывали более сложные методы находить Сыр. Иногда у них это хорошо получалось, но нередко их многочисленные человеческие представления и эмоции забирали над ними власть и мешали смотреть на вещи просто и ясно. Тогда для них жизнь в Лабиринте становилась сложнее и требовала гораздо большего напряжения сил.

Тем не менее, все они: Нюхач, Торопыга, Стабилис и Мобилис, каждый своим путем, обнаружили то, что искали. Каждый из них однажды нашел свой Сыр в конце одного из коридоров на Сырной площадке «С». После этого каждое утро и мыши, и человечки надевали спортивные костюмы и кроссовки и направлялись на Сырную площадку «С». Прошло немного времени и вот, у тех и у других сложились свои привычки.

Нюхач и Торопыга по прежнему каждый день рано вставали и бежали через Лабиринт, хотя и всегда по одному и тому же маршруту. Когда мыши добирались до места, они снимали свои кроссовки, связывали их попарно и вешали себе на шею, чтобы в случае, когда они будут нужны снова, их можно было бы быстро надеть. После этого они принимались наслаждаться вкусным сыром.

Стабилис и Мобилис вначале тоже каждое утро бегали на Сырную площадку «С», чтобы поскорее насладиться новыми аппетитными кусочками, которые дожидались их там. Однако спустя некоторое время у человечков появились новые привычки.

Стабилис и Мобилис стали с каждым днем просыпаться все позже и позже, одеваться медленнее и ходить на Сырную площадку «С» спокойным шагом. Теперь они ведь знали, где находится Сыр и как туда добраться. Откуда взялся Сыр, кто положил его туда, им было совершенно неизвестно. Они просто принимали как нечто само собой разумеющееся, что Сыр оказывался на том же месте.

Итак, Стабилис и Мобилис появлялись каждое утро на Сырной площадке «С» и располагались там, как у себя дома: развешивали на гвоздиках свои спортивные костюмы, снимали кроссовки и надевали домашние тапочки. Теперь, когда они нашли Сыр, им ничто не мешало наслаждаться удобствами и уютом.

— Как замечательно, — сказал Стабилис. — мы обеспечены Сыром навсегда.

Человечки чувствовали себя счастливыми и преуспевшими в жизни, они думали, что теперь их будущее безоблачно.

Прошло не так уж много времени, и вот Стабилис и Мобилис стали рассматривать Сыр, найденный ими на Сырной площадке «С», как свой собственный Сыр. Там был такой большой запас Сыра, что, в конце концов, они переехали поближе к этой Сырной площадке и переориентировали всю свою жизнь на нее. Чтобы еще болеечувствовать себя как дома, Стабилис и Мобилис украсили стены полезными изречениями и картинками, изображающими сыр, которые вызывали у них добрую улыбку. На одной такой картинке было написано:

Имеешь Сыр — имеешь счастье.

Иногда Стабилис и Мобилис приводили с собой своих друзей, чтобы те увидели гору их Сыра на Сырной площадке «С». Они с гордостью указывали на эту гору и говорили: «Разве не чудесный Сыр, а?» Иногда они предлагали друзьям попробовать немного этого Сыра, а иногда не предлагали.

— Мы заслужили этот Сыр, — говорил Стабилис. — Ведь нам, безусловно, пришлось достаточно долго и усердно трудиться, чтобы найти его. — Он подбирал свежий аппетитный кусочек и съедал его. После этого Стабилис засыпал, и такое с ним случалось часто.

Каждый вечер человечки брели домой, насытившись Сыром, и каждое утро они с чувством уверенности в себе возвращались вкусить новую порцию.

Так продолжалось довольно долго.

Прошло какое-то время, и вот уверенность Стабилиса и Мобилиса переросла в надменность — надменность удачливых людей. Вскоре они стали чувствовать себя настолько спокойно и удобно, что перестали замечать происходящее вокруг.

Время шло, а Нюхач и Торопыга продолжали работать как обычно. Каждое утро они уже были на месте, обнюхивали, шныряли по площадке и даже царапали пол, иными словами, полностью инспектировали эту территорию, чтобы удостовериться, что со вчерашнего дня не произошло никаких изменений. Затем они садились и пощипывали сыр.

Однажды утром они пришли на Сырную площадку «С» и обнаружили, что сыра там нет. Их это не удивило. Ведь Нюхач и Торопыга уже заметили, что с каждым днем сыра становилось все меньше, так что они были готовы к неизбежному и инстинктивно поняли, что им следует делать. Они переглянулись, сняли кроссовки, висевшие на шее, надели их на ноги и туго зашнуровали.

Мыши не стали заниматься чересчур подробным анализом ситуации. Для мышей и проблема, и ответ на эту проблему оказались совсем простыми. Положение на Сырной площадке «С» изменилось. Поэтому Нюхач и Торопыга тоже решили измениться. Они стали всматриваться в Лабиринт. Затем Нюхач поднял мордочку, повел носиком, принюхался и кивнул Торопыге, который сразу бросился в Лабиринт, а Нюхач последовал за ним со всей возможной быстротой. Они быстро снялись с места и отправились на поиски нового сыра.

В тот же самый день, но позже, на Сырную площадку «С» пришли Стабилис и Мобилис. Они не обращали никакого внимания на те перемены, которые происходили день ото дня, поэтому были убеждены, что Сыр окажется на месте.

Они не были готовы к тому, что обнаружили.

— Как? Сыра нет? — взвизгнул Стабилис. Он продолжал кричать:

— Сыра нет? Сыра нет? — как будто, если бы он крикнул достаточно громко, сыр появился бы на прежнем месте. — Кто забрал мой Сыр? — возмущался он.

В конце концов, он упер руки в бока, весь побагровел и завопил во всю силу своей глотки:

— Это несправедливо!

Мобилис просто качал головой, не веря собственным глазам. Он ведь тоже рассчитывал найти Сыр на Сырной площадке «С». Он долго стоял, словно парализованный этим ударом. Он совсем не был готов к новой ситуации. Стабилис что-то кричал, но Мобилис его не слушал. Ему не хотелось разбираться с тем, что произошло, и он просто молчал, углубившись в себя.

Поведение этих человечков не выглядит очень красиво, и тем более оно не является продуктивным, но их чувства легко понять.

Искать Сыр — дело нелегкое. Для человечков это гораздо труднее, чем просто каждый день приходить и съедать очередную порцию.

Для человечков найти Сыр — это способ обрести то, что им нужно для счастья. Каждый из них имел собственные представления о том, что для него означает Сыр, в зависимости от его личных вкусов и предпочтений. Для кого-то найти Сыр означает материальное благополучие. Для других это значит иметь хорошее здоровье и наслаждаться чувством благополучия духовного. Для Мобилиса Сыр означал уверенность в завтрашнем дне, возможность когда-нибудь обзавестись любящем семейством и жить в комфортабельном коттедже на Чеддерской улице. Для Стабилиса Сыр становился уже Большим Сыром, означающим руководящее положение и просторный особняк на вершине Камамберского холма.

Поскольку Сыр был для них столь важен, два человечка провели долгое время в размышлениях о том, что же им теперь делать. И они не додумались ни до чего другого, кроме как продолжать осматривать лишенную Сыра площадку «С», чтобы убедиться, действительно ли Сыр окончательно исчез.

Нюхач и Торопыга быстро «снялись с насиженного места», но Стабилис и Мобилис продолжали колебаться. Они произносили громкие слова и возмущались по поводу подобной несправедливости. Мобилис даже начал впадать в депрессию. Что будет, если Сыра не окажется здесь и завтра? Он ведь строил планы на будущее, ориентируясь на этот Сыр. Человечки просто не могли в это поверить. Как это могло случиться? Никто их не предупредил. Это несправедливо. Так не должно быть.

В тот вечер Стабилис и Мобилис вернулись домой голодными и разочарованными. Но прежде чем уйти, Мобилис написал на стене:

Чем важнее для тебя твой Сыр, тем больше тебе хочется сохранить его.

На следующий день Стабилис и Мобилис вышли из дома и снова пошли на Сырную площадку «С», где они все-таки рассчитывали (неизвестно почему) найти свой Сыр.

Но ситуация не переменилась. Сыра там больше не было. Человечки не знали, что им делать. Стабилис и Мобилис стояли на месте не двигаясь, словно две статуи. Мобилис закрыл глаза как можно плотнее и прикрыл руками уши. Ему просто не хотелось ничего ни видеть, ни слышать. Ведь он не пожелал заметить, что Сыра постепенно становилось все меньше и меньше. Ему казалось, что весь Сыр просто внезапно исчез. Стабилис же снова и снова анализировал ситуацию, и, в конце концов, его сложно устроенный мозг с гигантской системой различных представлений и верований уловил происшедшее.

— Почему со мной так поступили? — требовал он ответа. — Что же здесь на самом деле происходит?

Наконец Мобилис открыл глаза, осмотрелся вокруг и сказал:

— Кстати, а где Нюхач и Торопыга? Тебе не кажется, что им известно то, чего мы не знаем?

— Что они могут знать? — презрительно откликнулся Стабилис и продолжал: — Они просто обыкновенные мыши. Они всего лишь реагируют на происходящее. Мы же — человечки. Мы умнее мышей. Мы должны сообразить, в чем тут дело.

— Я знаю, что мы умнее, — ответил Мобилис, — но сейчас непохоже, что мы ведем себя разумнее. Ты же видишь — ситуация вокруг меняется. Стабилис, быть может, и нам нужно перемениться и поступать по-другому.

— Почему мы должны меняться? — спросил Стабилис. — Мы — человечки, мы не такие, как все. Такие вещи не должны случаться с нами. А если они случаются, мы, по крайней мере, должны получать компенсацию.

— Почему мы должны получить компенсацию? — удивился Мобилис.

— Потому что у нас есть законное право, — заявил Стабилис.

— Право на что? — поинтересовался Мобилис.

— У нас есть законное право на наш Сыр.

— Но почему? — снова спросил Мобилис.

— Потому что не мы породили данную проблему, — отреагировал Стабилис. — Кто-то другой несет ответственность за это. А мы имеем право на социальные гарантии.

Мобилис высказал предложение:

— А может, нам стоит перестать анализировать ситуацию, а просто пойти да и найти Новый Сыр?

— О нет, — возразил Стабилис. — Я намерен проанализировать ситуацию до конца.

Пока Стабилис и Мобилис пытались решить, что им делать, Нюхач и Торопыга уже далеко продвинулись по своему пути. Они забрались глубже в Лабиринт, бегали вперед и назад по коридорам, ища Сыр на каждой Сырной площадке, встретившийся по дороге. Они думали только об одном: как найти Новый Сыр.

Некоторое время им не везло, но, наконец, они попали в такое место в Лабиринте, где никогда раньше еще не бывали — на Сырную площадку «Н». Они запищали от восторга, ведь они нашли то, что искали, — огромный запас Нового Сыра! Они едва верили своим глазам. Там был такой огромный запас Сыра, какого мыши никогда прежде не видели.

Тем временем человечки все еще топтались на Сырной площадке «С», и пытались оценить свое положение. Они уже страдали от отсутствия Сыра, впадая в замешательство, злясь и обвиняя друг друга. Время от времени Мобилис вспоминал о своих приятелях — мышах Нюхаче и Торопыге и задумывался над тем, нашли ли они сыр. Да, думал он, может быть, им сейчас нелегко, ведь поиски в Лабиринте предполагают некоторую неопределенность. Но он также знал, что подобное положение временно.

Иногда Мобилис представлял себе, как Нюхач и Торопыга нашли новый сыр и наслаждаются его вкусом. Он думал о том, как было бы хорошо, если бы он тоже пошел исследовать закоулки Лабиринта и нашел бы свежий Новый Сыр. Он почти чувствовал вкус этого Сыра. Чем яснее Мобилис воображал, как он находит Новый Сыр и вкушает его, тем больше ему хотелось покинуть Сырную площадку «С».

— Пошли отсюда! — воскликнул он внезапно. — Нет — мгновенно отреагировал Стабилис — мне здесь нравится. Здесь уютно, здесь знакомое место. А там опасно.

— Вовсе нет! — возразил Мобилис, — Раньше мы бегали по разным коридорам Лабиринта, и можем заняться этим снова.

— Для этого я слишком стар, — сказал Стабилис, — и меня не привлекает возможность заблудиться и выглядеть дураком. Тебе этого хочется?

Когда Мобилис услышал эти слова, его охватил страх перед неудачей, а надежда найти Новый Сыр словно испарилась.

И вот день за днем человечки продолжали делать то же самое: они приходили на Сырную площадку «С», не находили там Сыра, и возвращались домой, унося с собой только тревогу и замешательство. Они пытались закрывать глаза на происходящее, но замечали, что им труднее уснуть, что с каждым днем у них остается все меньше энергии, и что они становятся раздражительными. Их дома уже не были теми уютными и сытными м:естечками, какими были прежде. Человечки стали страдать бессонницей, им снились кошмары, в которых они никак не могли найти Сыр. Однако Стабилис и Мобилис каждый день по-прежнему возвращались на Сырную площадку «С» и дожидались там появления Сыра.

Однажды Стабилис сказал:

— Знаешь, если мы приложим больше усилий, то обнаружим, что ничего особенно не изменилось. Сыр наверняка где-то рядом. Может быть, его спрятали за стеной.

На следующий день Стабилис и Мобилис вернулись на площадку с инструментами. Стабилис держал долото, а Мобилис стучал по нему молотком, пока они не проделали дыру в стене Сырной площадки «С». Они заглянули в отверстие, но не увидели там никакого Сыра. Несмотря на разочарование, они все еще считали, что нашли верное решение проблемы. И вот они принимались за работу пораньше и задерживались подольше, трудились усердно, но добились только одного — пробили в стене дыру гигантских размеров.

Мобилис начал осознавать разницу между активностью и продуктивностью.

— Может быть, — предложил Стабилис, — нам стоит просто посидеть здесь и посмотреть, что произойдет. Рано или поздно Сыр должен вернуться.

Мобилису хотелось верить в это. И вот, отдохнув дома, он, испытывая чувство нерешительности, опять возвращался вместе со Стабилисом на Сырную площадку «С», но Сыр так и не появлялся. К этому времени они ослабели от голода и переживаний.
Мобилису начало надоедать пустое ожидание. Он стал понимать, что чем дольше они останутся в нынешнем положении, тем хуже будет их жизнь.

И вот, однажды Мобилис начал смеяться над самим собой:

— Ха-ха, поглядите-ка на нас, мы изо дня в день повторяем одно и тоже и удивляемся, почему наше положение не улучшается. Если бы это не было так глупо, то казалось бы еще смешнее.

Мобилису ведь тоже не особо нравилась перспектива снова бегать по Лабиринту — он знал, что не раз заблудится и будет чувствовать себя потерянным, не ведая, где искать Сыр. Но когда он понял, что делают с ним его страхи и тревоги, ему невольно пришлось посмеяться над собой и над своей глупостью.

Он спросил у Стабилиса:

— Куда мы засунули наши кроссовки?

Кроссовки долго не находились, потому что Стабилис и Мобилис убрали их подальше, когда нашли свой Сыр на Сырной площадке «С» и решили, что они им больше не понадобятся.

Стабилис увидел, что его приятель обувается в беговые кроссовки, и спросил:

— Неужели ты собираешься снова бегать по Лабиринту? Почему бы тебе просто не подождать здесь вместе со мной, пока Сыр не вернут?

— Потому что так мы никакого Сыра не получим, — ответил Мобилис. — Мне тоже не хотелось осознавать это, но теперь я понял, что вчерашний Сыр нам никогда не вернут. Пора идти искать Новый Сыр.

— А что если в Лабиринте вообще нет Сыра? И даже если есть, вдруг, ты не сможешь найти его? — заспорил Стабилис.

— Не знаю, — сказал Мобилис. Он слишком часто задавал себе те же самые вопросы и теперь почувствовал, что к нему возвращаются страхи, удерживавшие его на месте.

Он задал себе вопрос: «Где у меня больше шансов найти Сыр? Здесь или в Лабиринте?» Он закрыл глаза и дал волю воображению. Он увидел себя смело входящим в Лабиринт с улыбкой на лице.

Хотя эта картинка удивила Мобилиса, он испытал приятное ощущение. Он признавался себе: «Да, я могу заблудиться», но в то же самое время почувствовал уверенность: «В конце концов, я найду там Новый Сыр, и тогда все будет хорошо». Так он собрался с духом.

Затем Мобилис снова задействовал свое воображение, чтобы нарисовать себе как можно более достоверно картинку с самыми реалистическими подробностями, картинку того, как он находит Новый Сыр и наслаждается его вкусом. Он видел, словно наяву, кусочкишвейцарского сыра с аппетитными дырочками, ярко-оранжевый чеддер, итальянскую моцареллу и удивительно мягкий французский камамбер. А еще...

Но затем он услышал, как Стабилис что-то сказал, и понял, что они все еще сидят на Сырной площадке «С».

— Слушай, Стабилис, — обратился он к приятелю, — ведь ситуации часто меняются и не возвращается к прежнему. Похоже, что так произошло и сейчас. Это жизнь! Жизнь идет вперед. Вперед должны идти и мы.

Мобилис пытался здравыми доводами убедить своего истощенного товарища, но страхи Стабилиса превратились в гнев, и он не хотел ничего слушать. Мобилису не хотелось быть грубым со своим другом, но он не мог удержаться от смеха, когда посмотрел на него и себя со стороны, — так глупо они выглядели.

Решившись уйти, Мобилис оживился. Он сумел, наконец, посмеяться над собой, отбросить прежние страхи и двинуться вперед.

— Пора в Лабиринт! — воскликнул Мобилис и громко засмеялся. Стабилис тоже засмеялся и ничего не ответил.

Мобилис подобрал с полу кусочек мела и написал на стене серьезное изречение — пусть Стабилис поразмыслит над ним. По привычке Мобилис даже нарисовал вокруг этой фразы сыр, надеясь, что это вызовет на лице Стабилиса улыбку, что друг просветлеет душой и тоже отправится за Новым Сыром. Но Стабилис даже не поднял головы.

Изречение гласило:
Если ты не меняешься то можешь стать вымершим видом.

Затем Мобилис приблизился ко входу в Лабиринт и озабоченно всмотрелся в глубину коридора. Он думал о том, как это он позволил себе угодить в такое совершенно лишенное Сыра положение.

До этого момента Мобилис боялся, что в Лабиринте может не оказаться Сыра или что он может не найти его. Эти страхи сковывали его и чуть не погубили.

Мобилис улыбнулся: он знал, каким вопросом до сих пор продолжает задаваться Стабилис: «Кто забрал мой Сыр?» Но сам Мобилис думал уже о другом: «Почему это я раньше не встал и не пошел в новый путь, за Новым Сыром?»

Входя в Лабиринт, Мобилис оглянулся, посмотрел на знакомые места и вспомнил, как там было уютно. Он почувствовал, что его тянет обратно, на привычное место, пусть даже там уже долгое время не было Сыра.

Мобилис почувствовал тревогу и задумался: а действительно ли он хочет отправиться в Лабиринт? Он написал на стене перед собой следующее изречение и некоторое время стоял, уставившись на написанное:

Что бы ты сделал, если бы не боялся?

Он задумался над этим.

Он знал, что иногда страх бывает полезен. Когда боишься, что дела пойдут хуже, если ты срочно не предпримешь меры, тогда страх может подтолкнуть тебя к действию. Но страх отнюдь не полезен, если ты начинаешь бояться настолько, что не решаешься предпринять хоть что-нибудь.

Он посмотрел направо, в ту часть Лабиринта, где он никогда не бывал, и почувствовал страх. Затем он глубоко вздохнул, повернулся направо, вошел в Лабиринт и медленной трусцой побежал в неведомое.

Пытаясь найти дорогу, Мобилис сначала беспокоился, не слишком ли он засиделся на Сырной площадке «С». Он уже так долго не ел Сыра, что сильно ослабел. Ему требовалось больше времени на то, чтобы пробираться через Лабиринт, и бежать ему теперь было намного тяжелее, чем прежде. Он твердо решил, что если только ему представится такая возможность, впредь он будет адаптироваться к переменам быстрее и тогда дела пойдут лучше.

Затем Мобилис подумал: «Лучше поздно, чем никогда», — и слабо улыбнулся.

В течение последующих нескольких дней Мобилису попадались то тут, то там маленькие кусочки Сыра, но такие находки не решали проблемы. Он надеялся отыскать достаточно большие залежи Сыра, чтобы отнести часть Стабилису и убедить его вместе продолжить исследование Лабиринта. Но Мобилис еще не чувствовал достаточной уверенности в себе. Ему пришлось признать, что Лабиринт действительно вызывает чувство замешательства. Похоже, с тех пор как он последний раз здесь был, Лабиринт порядочно изменился.

Часто, когда ему казалось, что он находится на верном пути, на самом деле оказывалось, что он заблудился в коридорах. Его продвижение было неровным: два шага вперед, шаг назад. Приходилось бороться, но он должен был признаться самому себе: вернуться в Лабиринт и охотиться за Сыром все же не настолько тяжело, как он раньше опасался. Время шло, и он стал задумываться, реальны ли его надежды отыскать Новый Сыр. Он задался вопросом, не взвалил ли он на себя непосильную ношу, и даже вспомнил поговорку: «откусил больше, чем можешь прожевать». Затем он засмеялся, вспомнив, что в данный момент ему вообще нечего жевать.

Всякий раз, когда Мобилис начинал чувствовать упадок духа, он напоминал себе: «То, что я делаю, как бы неуютно я себя не чувствовал в данный момент, на самом деле гораздо лучше, чем просто сидеть и ждать там, где вообще нет Сыра. Я беру обстоятельства под свой контроль, а не просто пассивно принимаю происходящее».

Затем он напомнил себе: если Нюхач и Торопыга смогли продвинуться вперед, то сможет и он!

Позже, оглядываясь назад, Мобилис осознал, что Сыр на Сырной площадке «С» не просто исчез за одну ночь, как ему когда-то казалось. В последние дни Сыра там становилось все меньше, а оставшиеся куски были затхлыми. У Сыра был уже не тот вкус. На Старом Сыре, вероятно, уже появлялась плесень, хотя тогда он этого не замечал. Но теперь ему пришлось признаться самому себе, что, если бы он хотел, то, скорее всего, мог бы предвидеть случившееся. Но он потерял бдительность. Теперь Мобилис осознавал, что перемены, возможно, не застали бы его врасплох, если бы он наблюдал за происходящим вокруг и предчувствовал возможность перемен. Быть может, Нюхач и Торопыга именно так и поступали.

Мобилис принял решение: отныне он будет более бдительным. Он будет ожидать перемен и отслеживать признаки их приближения, и он будет готов приспособиться к ним.

Он остановился отдохнуть и написал на стене Лабиринта:

Почаще нюхай Сыр, чтобы знать, когда он стареет.

Спустя некоторое время (казалось, он уже очень долго не находил Сыра) Мобилису наконец попалась огромная Сырная площадка, имевшая многообещающий вид. Однако, войдя внутрь, он испытал глубочайшее разочарование: площадка была пуста.

«Подобное чувство пустоты мне довелось испытывать слишком часто», — подумал он. Ему захотелось все бросить.

Мобилис терял физические силы. Он понимал, что заблудился, и боялся, что не выживет. Он подумал: «А что если вернуться назад, на Сырную площадку "С"?» По крайней мере, если ему удастся туда добраться и Стабилис все еще там, он не останется в одиночестве. Затем он снова задал себе вопрос: «Что бы я сделал, если бы не боялся?» Мобилис считал, что он уже освободился от страха, но на самом деле он испытывал боязнь чаще, чем готов был признаться в этом даже самому себе. Он не всегда ясно осознавал, чего именно он боится, однако в нынешнем ослабленном состоянии он понял, что теперь ему просто страшно идти вперед одному. Мобилис продвигался медленнее, чем мог бы, потому что над ним все еще тяготели страхи, хотя сам он об этом не догадывался.

— А не сдвинулся ли с места Стабилис, или он все еще парализован своим страхом? — подумал Мобилис и стал вспоминать, в какие моменты он чувствовал себя в Лабиринте лучше всего. Это было тогда, когда он был в движении.

Он написал на стене (и для того, чтобы напомнить себе самому, и для того, чтобы показать дорогу своему приятелю, если тот все-таки последует за ним):

Движение в новом направлении помогает найти Новый Сыр.

Мобилис всмотрелся в темный коридор и снова почувствовал страх. Что ждет его впереди? Просто пустой коридор? Или там таятся какие-то опасности? Он начал представлять разные ужасные вещи, которые могут с ним произойти, запугивая себя самого до смерти.

И тут он снова начал смеяться над собой. Он понял, что страхи только ухудшают положение, поэтому он поступил так, как поступил бы, если бы не боялся. Он двинулся в новом направлении.

Пробегая по темному коридору, Мобилис начал улыбаться. Еще не до конца это осознавая, он уже начал понимать, что утолило его душевный голод. Он оставил прошлое за спиной и доверился будущему, которое лежало перед ним, хотя и не знал точно, каким оно будет.

К своему удивлению, Мобилис стал испытывать все большее и большее удовольствие. «Почему мне стало так приятно?» — изумился он. — «У меня ведь нет Сыра, и я не знаю, куда направляюсь».

Через некоторое время ему стала ясна причина хорошего настроения. Он остановился, чтобы написать на стене еще одно изречение:

Переступив границу своего страха, чувствуешь себя свободным. Мобилис понял, что прежде он был в плену собственного страха. Движение в новом направлении освободило его.

Теперь он ощутил прохладный ветерок, который дул в этой части Лабиринта и освежал его. Он несколько раз глубоко вдохнул и понял, что движение вливает в него свежие силы. Как только он оставил позади свой страх, двигаться вперед оказалось более приятным, чем когда-то он мог себе это представить. Мобилис давно уже не чувствовал себя так прекрасно. Он уже почти забыл, как это весело — выйти на охоту за Сыром.

Чтобы улучшить настроение, Мобилис снова начал рисовать картинки в своем воображении. Во всех подробностях он представил себя сидящим на целой куче своих любимых Сыров — всех сортов, от чеддера до бри! Он представлял себе, как он ест то один, то другой любимый Сыр, и эта картинка ему очень понравилась. Затем он вообразил, как наслаждается замечательным вкусом всех сортов Сыра.

Чем яснее Мобилис представлял себе, как он наслаждается Сыром, тем достовернее и реальнее становилась для него эта картина. Он чувствовал, что найдет Новый Сыр.

Мобилис написал на стене:

Когда я воображаю у себя во рту чудесный вкус Нового Сыра (хотя я еще не нашел его), это помогает мне его отыскать.

Мобилис упорно сосредоточивался на том, что он может приобрести, а не на том, что он потерял.

Ему вдруг показалось странным, почему это он всегда думал, что перемены бывают только к худшему? Теперь он осознал, что перемены бывают и к лучшему. «Почему я не понимал этого раньше?» — спрашивал он сам себя.

И он понесся по Лабиринту с обновленными силами, чувствуя себя гораздо бодрее, и вскоре заметил очередную Сырную площадку, с восторгом обнаружив у входа кусочки Нового Сыра.

Это были сорта Сыра, которые он никогда не видел прежде, но выглядели они замечательно. Он попробовал их и обомлел — вкус был просто восхитительный. Он съел большую часть найденных кусочков Нового Сыра, а несколько положил в карман, чтобы съесть их позже, а может, и поделить их со Стабилисом. Силы начали возвращаться к нему.

С глубоким волнением он ступил на Сырную площадку. Но, увы, она была пуста. Кто-то уже побывал там и оставил всего лишь несколько кусочков Нового Сыра. Мобилис понял: «Если бы я сдвинулся с места раньше, то, скорее всего, нашел бы здесь немало Нового Сыра». Мобилис решил вернуться к Стабилису и еще раз попробовать уговорить его идти вместе.

Возвращаясь, он опять остановился и написал на стене:

Чем быстрее бросишь Старый Сыр, тем скорее найдешь Новый.

Спустя некоторое время Мобилис пришел обратно на Сырную площадку «С» и нашел там Стабилиса. Он предложил Стабилису кусочки Нового Сыра, но тот отказался.

Стабилис поблагодарил друга за щедрый жест, однако добавил:

— Не думаю, чтобы мне понравился Новый Сыр. Это не то, к чему я привык. Я хочу, чтобы мой Сыр вернулся ко мне, и я не собираюсь меняться, пока не получу то, что мне нужно.

Мобилис разочарованно покачал головой и нехотя снова отправился в путь один. Добравшись до крайней точки обследованной им части Лабиринта, он почувствовал, что ему недостает друга, но понял и то, что новые открытия ему по душе. Даже не осуществив своих надежд, еще не найдя больших запасов Нового Сыра, он понял, что чувство счастья зависит не только от того, есть ли у него Сыр в данный момент.

Он почувствовал себя счастливым, потому что им уже не управлял страх. Ему нравилось то, чем он теперь занимался. Поняв это, Мобилис уже не чувствовал себя таким слабым, как в то время, когда он оставался на Сырной площадке «С», где больше не было Сыра. Простое осознание того, что он не позволит страху остановить себя, и понимание, что он движется в новом направлении, — все это словно насытило его и придало ему сил. Теперь Мобилис чувствовал, что обязательно найдет то, что ему нужно, — это был лишь вопрос времени. Собственно говоря, в некотором смысле он уже нашел то, что искал.

Он улыбнулся и сформулировал свою мысль так:

Безопаснее рыскать в Лабиринте, чем сидеть, сложа руки, когда вокруг нет ни крошки Сыра.

Мобилис понял еще одну вещь: то, чего ты боишься, никогда не бывает таким страшным, как рисует тебе твое воображение. Страх, которому ты позволяешь нагнетаться в своей душе, гораздо хуже, чем реально существующая ситуация. Раньше он так боялся, что никогда не найдет Новый Сыр, что даже не хотел искать. Однако, отправившись в путь, он нашел в коридорах немного Сыра, которого хватило, чтобы какое-то время продержаться. Теперь он рассчитывал найти еще. Сам процесс поиска начал приносить ему удовольствие.

Прежде его мышление было затуманено страхами и тревогами. Он опасался, что у него не будет достаточно Сыра или что этого Сыра ему не хватит на достаточно долгий срок. Он привык больше думать о возможной неудаче, а не о том, что все получится хорошо.

Но с тех пор, как он покинул Сырную площадку «С», прошло уже несколько дней, и его мышление изменилось. Раньше он считал, что Сыр никогда не должны были забирать, что эти перемены несправедливы. Но теперь до его сознания дошло, что постоянные перемены — это естественное явление, ожидаешь ты их или нет. Перемены могут захватить тебя врасплох только в том случае, если ты их не ожидаешь и не стараешься уловить их признаки.

Когда Мобилис осознал, насколько сильно изменились его взгляды, он остановился и написал на стене:

Устаревшие взгляды не приведут тебя к Новому Сыру.

Мобилис еще не нашел Сыр, но прямо на бегу стал размышлять о том, чему уже научился.

Теперь Мобилис понимал, что его новые взгляды служат мотивацией для новой манеры поведения. Он вел себя уже не так, как в те дни, когда по привычке возвращался на опустевшую Сырную площадку «С».

Теперь он знал: когда изменяются твои представления, изменяются и твои действия. Если ты веришь в то, что перемены приносят лишь вред, ты противишься им. Однако ты можешь поступить иначе:

поверить, что найдешь Новый Сыр, и это поможет тебе с радостью встретить перемены.

Все зависит от того, во что ты готов верить. Мобилис написал на стене:

Когда ты понимаешь, что можешь найти Новый Сыр и насладиться им, ты меняешь свой вкус.

Мобилис знал, что сейчас он был бы в лучшей форме, если бы раньше отреагировал на перемены и раньше покинул Сырную площадку «С». Он чувствовал бы себя крепче телом и духом и лучше мог бы справиться с поисками Нового Сыра. Более того, он, вероятно, уже нашел бы его, если бы ожидал перемен, и не тратил время впустую, пытаясь не замечать уже произошедшие перемены.

Мобилис снова представлял, как он находит и пробует на вкус Новый Сыр. Он решил исследовать более дальние, совсем незнакомые места Лабиринта и обнаружил в нескольких местах кусочки Сыра. Силы и уверенность в себе снова вернулись к Мобилису.

Размышляя над своим продвижением по Лабиринту, Мобилис радовался тому, что во многих местах он оставил на стенах надписи. Ведь если Стабилис все-таки решиться покинуть Сырную площадку «С», эти надписи помогут ему найти правильный путь через Лабиринт. Мобилис был полон надежды, что продвигается в правильном направлении. Он стал раздумывать над вероятностью того, что Стабилис прочтет Надписи-На-Стенах и тоже найдет дорогу.

Мобилис записал на стене мысль, которая уже некоторое время бродила у него в голове:

Если вы вовремя замечаете небольшие перемены, это поможет вам адаптироваться к переменам более крупным.

К этому моменту Мобилис уже оставил за спиной свое прошлое и успешно адаптировался к настоящему. Он продолжал двигаться по Лабиринту уже довольно быстро. Еще немного, и вот — это произошло.

Когда ему уже казалось, что он находится в Лабиринте целую вечность, его путь (или, по крайней мере, та часть этого пути, о которой мы рассказывали) подошел к счастливому концу.

Мобилис пробежал по коридору, где раньше никогда не бывал, завернул за угол — и обнаружил Новый Сыр на Сырной площадке «Н»!
Он был изумлен увиденным. Повсюду высились горы Сыра — величайшие залежи Сыра, которые ему когда-либо доводилось видеть. Некоторые сорта Сыра были для него совершенно новыми, Мобилис не знал даже их названия.

Затем его на миг охватило сомнение: реально ли все это или происходит только в его воображении? Но тут он заметил своих старых приятелей Нюхача и Торопыгу.

Нюхач приветствовал Мобилиса кивком головы, а Торопыга помахал ему лапкой. Их толстенькие животики показывали, что мыши пробыли здесь уже некоторое время. Мобилис быстро поздоровался с ними и, не медля ни секунды, откусил от каждого из своих любимых сортов Сыра. Он снял свои кроссовки, связал их вместе шнурками и повесил себе на шею - на случай, если они понадобятся снова. Нюхач и Торопыга засмеялись и с одобрением покивали своими мордочками. Затем Мобилис набросился на Новый Сыр. Когда он досыта наелся, то поднял кусок свежего Сыра и произнес тост:

— Ура переменам!
Наслаждаясь Новым Сыром, Мобилис размышлял о том, чему он научился.

Он понял: когда он боялся перемен, то, по сути, просто держался за иллюзию присутствия Старого Сыра, которого уже не было.

Так что же, в конце концов, заставило его перемениться? Страх умереть голодной смертью? Мобилис улыбнулся, сообразив, что и это тоже.

Затем он снова улыбнулся, вспомнив, что начал меняться, когда научился смеяться над собой и над своими ошибками. Теперь он понимал, что самый быстрый способ перемениться — это посмеяться над своей собственной глупостью. Тогда ты сможешь оставить прошлое и быстро пойдешь вперед.

Насчет движения вперед Мобилис перенял полезный опыт своих приятелей — мышей Нюхача и Торопыги. Они не усложняли себе жизнь чрезмерно глубоким анализом ситуации. Как только ситуация переменилась — сыр переносили в другое место, они тоже переменились и пошли в другое место — вслед за сыром. Мобилис решил крепко запомнить это.

Он также воспользовался своими замечательными мозгами для того, что человечки умеют делать намного лучше мышей. Он рисовал в своем воображении (в самых реалистических подробностях) картину того, как он находит нечто лучшее, гораздо лучшее, чем было у него раньше.

Он размышлял над ошибками, которые были совершены им в прошлом, и решил учитывать их при планировании будущего.

Теперь он знал, ка.к можно научиться справляться с переменами:

•   Нужно понимать, что необходимо быть проще, быть гибким и быстро двигаться.

•   Нельзя забивать себе мозги чересчур сложным анализом и приводить себя в замешательство выдуманными страхами.

•   Следует замечать, когда начинают происходить небольшие перемены, чтобы лучше подготовиться к переменам крупным, которые могут оказаться на подходе.

•   Нужно быстрее адаптироваться, потому что если ты не адаптируешься вовремя, уже нет смысла адаптироваться вообще.

•   Сильнейший тормоз перемен находится в тебе самом, и ничто не изменится к лучшему, пока не изменишься ты сам.

Самое важное, что осознал Мобилис: в Лабиринте всегда есть Новый Сыр, понимаешь ли ты это или нет. И он достается тебе тогда, когда ты переступишь границы своего страха и начинаешь получать удовольствие от жизненной борьбы.

Мобилис знал, что некоторые страхи бывают полезными — они могут спасти тебя от реальной опасности. Но также он понял, что большая часть его страхов были беспредметными и мешали ему адаптироваться к необходимым переменам.

Теперь Мобилис знал, что перемены, которые в свое время так страшили его, на самом деле оказались для него благословением— благодаря им он нашел новый, лучший Сыр.

И более того, он нашел нечто лучшее в себе самом.

Вспоминая все, чему он научился за последнее время, Мобилис задумался о своем приятеле Стабилисе. Интересно, прочел ли Стабилис те изречения, которые Мобилис написал на стенах Сырной площадки «С» и затем по всему Лабиринту? Решился ли Стабилис оставить прошлое и пойти вперед? Вошел ли он в Лабиринт, и нашел ли он там то, что могло изменить его жизнь к лучшему? Или же Стабилис все еще находился в плену собственных представлений и страхов, не желая меняться?

Мобилис подумал, не пойти ли ему обратно на Сырную площадку «С», чтобы найти Стабилиса — если удастся найти дорогу туда. «Если бы я нашел Стабилиса, — думал Мобилис, — мне, возможно, удалось бы показать ему, как выбраться из трудного положения». Но тут Мобилис вспомнил, что он уже пытался помочь своему приятелю переменится.

Нет, Стабилис должен найти свой путь сам, пожертвовав удобствами и отложив страхи. Никто другой не может это сделать за него - или уговорить его сделать это. Он, так или иначе, должен сам понять преимущества перемен в себе самом.

Кроме того, Мобилис оставил Стабилису путевые вехи, и тот сможет найти дорогу, если просто будет читать Надписи-На-Стене.

Он вспомнил свои изречения и кратко изложил суть того, чему он научился, в следующей надписи на самом видном месте на стене Сырной площадки «Н». Записав все открывшиеся ему истины, он нарисовал вокруг них большой кусок Сыра и улыбнулся, вновь переживая плоды своего опыта НАДПИСИ-НА-СТЕНЕ
Перемены происходят
Сыр не оставляют на одном месте

Надо предвидеть перемены
Будь готов к тому, что Сыр уберут

Наблюдай за переменами
Почаще нюхай Сыр, чтобы знать, когда он стареет

Быстро приспосабливайся к переменам
Чем быстрее ты бросишь Старый Сыр, тем скорее попробуешь Новый

Изменяйся сам
Двигайся вместе с Сыром

Пусть перемены доставляют тебе удовольствие!
Почувствуй вкус приключений и вкус Нового Сыра

Будь готов быстро меняться, снова и снова наслаждаясь этим
Сыр не оставляют на одном месте

Мобилис чувствовал, насколько он изменился с тех пор, как сидел вместе со Стабилисом на Сырной площадке «С». И все-таки он знал, что может снова впасть в то же самое благодушное настроение, если будет думать только о своих удобствах. Поэтому он каждый день обследовал Сырную площадку «Н», чтобы убедиться, каково состояние его Сыра. Теперь он намерен был делать все возможное, лишь бы избежать опасности быть захваченным врасплох неожиданными переменами.

Хотя у Мобилиса оставалось еще очень много Сыра, тем не менее, он часто ходил в Лабиринт и обследовал новые его районы, чтобы не утрачивать связи с меняющийся ситуацией вокруг. Он знал: гораздо безопаснее  иметь  полное  представление  обо  всех  реально существующих альтернативах, чем самоизолироваться там, где тебе уютно и удобно. И вот, однажды, Мобилис услышал какие-то звуки, доносящиеся из Лабиринта. По мере того как звуки становились громче, ему стало ясно, что кто-то приближается к Сырной площадке «Н».

Неужели это, наконец, идет Стабилис? Неужели это он сейчас завернет за угол? Мобилис произнес короткую молитву, произнес ее с надеждой, которую он многократно испытывал и прежде, что, быть может, в конце концов, его друг сумел последовать совету:

Двигайся вместе с Сыром, и пусть это доставит тебе удовольствие!

Вот конец повести... или это только новое начало?

Обсуждение:
в тот же день после рассказа

Когда Майкл закончил рассказ, он увидел, что его бывшие одноклассники улыбаются ему. Несколько человек поблагодарили его, сказав, что эта история очень многое дала им.

Натан задал собравшимся вопрос:

— Как вы думаете, не стоит ли нам собраться попозже, чтобы обсудить эту историю?

Большинство гостей выразило желание обсудить ее, и поэтому они договорились встреться еще раз — перед ужином. В тот же вечер, собравшись в холле отеля, они стали подшучивать друг над другом по поводу того, как им удается найти свой «Сыр» и дорогу в «Лабиринте».

Затем Анджела добродушно спросила:

— Так кем же вы оказались в этой истории? Нюхачем, Торопыгой, Стабилисом или Мобилисом?

Ей ответил Карлос:

— Я размышлял об этом сегодня днем. Я ясно вспоминаю то время, когда у меня еще не было нынешней фирмы спортивных товаров. Тогда мне пришлось столкнуться с решительными переменами. Я не оказался Нюхачом — я не учуял подлинную ситуацию и не заметил перемены вовремя. И, конечно же, я не был Торопыгой, поскольку не торопился действовать. Я был больше похож на Стабилиса, который хотел оставаться в знакомом месте. По правде говоря, я не хотел иметь дела с переменами. Я даже не хотел замечать их.

Майкл, который словно не замечал времени, прошедшего с тех пор, как они с Карлосом были близкими друзьями за школьной партой, задал прямой вопрос:

— О чем мы тут говорим, дружище?

— О неожиданной перемене работы, — ответил Карлос. Майкл засмеялся.

—Тебя уволили?

— Ну, скажем так, мне не хотелось отправляться на поиски «Нового Сыра». Я думал, что существуют основательные причины, по которым перемены не должны коснуться меня. Поэтому в то время я был очень огорчен.

Те из одноклассников, которые вначале молчали, теперь почувствовали себя свободнее и стали принимать участие в разговоре. Среди них был Фрэнк, который после школы пошел служить в армию. — Стабилис напоминает мне одного моего приятеля, — сказал он. — Его отдел должен был закрыться, но он просто не хотел обращать внимание на все признаки этого. Его сотрудников одного за другим переводили в другие отделы. Все мы пытались говорить с ним о многих других возможностях, существовавших в нашей компании для тех, кто был готов проявить гибкость, но он не считал, что ему нужно меняться. Когда его отдел закрылся, никто не был удивлен этим, кроме него самого. Сейчас ему приходится нелегко, потому что он вынужден адаптироваться к переменам, которые он не считал необходимыми.

— Я тоже не думала, что со мной это случится, — вздохнула Джессика, — но мой «Сыр» забирали не один раз, особенно в сфере моей личной жизни — ладно, об этом позже.

Собравшиеся засмеялись, все, кроме Натана.

— Возможно, в этом и заключается суть дела, — сказал он. — Перемены касаются всех нас.

Затем он добавил:

— Очень жаль, что в моей семье раньше не слышали эту повесть про «Сыр». К сожалению, мы не хотели замечать перемены, происходящие в нашем бизнесе, а сейчас уже слишком поздно — нам приходится закрывать большую часть наших магазинов.

Это удивило многих, потому что они всегда думали: как повезло Натану, ведь он работает в надежной фирме, на благополучие которой он может полагаться всегда, год за годом.

— Как это случилось? — поинтересовалась Джессика.

— Сеть наших небольших магазинов внезапно сделалась старомодной, когда в городе появился огромный супермаркет — у них невероятно большой ассортимент и низкие цены. Мы просто не в состоянии конкурировать с ними. Теперь я вижу, что, вместо того чтобы подражать Нюхачу и Торопыге, мы были больше похожи на Стабилиса. Мы продолжали вести бизнес так, как привыкли, и ничего не меняли. Мы пытались игнорировать происходящее, и вот теперь у нас серьезные неприятности. Мобилис мог бы дать нам парочку уроков, потому что мы, конечно же, не сумели посмеяться над собой и изменить свою деятельность.

Лора, ставшая преуспевающий деловой женщиной, слушала внимательно, говорила очень мало, но вот и она вступила в разговор.

— Сегодня днем я тоже размышляла над этой повесть. Я задумалась над тем, в чем я могла бы больше уподобиться Мобилису, что я делаю не так, где мне стоит посмеяться над собой, внести коррективы и работать лучше.

Затем она добавила:

— Мне любопытно, кто из нас боится перемен? Никто не отреагировал. Тогда она предложила:

— Поднимите руки. Поднялась только одна рука.

— Ну, похоже, что среди нас нашелся один честный человек! — Она продолжала: — Может быть, следующий вопрос понравится больше. Кто считает, что другие люди боятся перемен?

Практически все подняли руки. Затем все расхохотались.

— О чем это говорит?

— О нежелании признаваться, — ответил Натан.

— Конечно, — согласился Майкл, — иногда мы даже не осознаем, что боимся. Я знаю, так было со мной. Когда я впервые услышал эту историю, мне понравился вопрос: «Что бы ты сделал, если бы не боялся?»

Затем вновь включилась Джессика:

— Я лично поняла из этой повести, что перемены происходят везде, и что я лучше справлюсь со своими делами, если смогу быстро адаптироваться к ним. Я вспоминаю, как много лет назад наша компания продавала энциклопедию в виде набора из двадцати с лишним книг. Один человек пытался убедить нас, что следует записать всю энциклопедию на один компьютерный диск и соответственно продавать ее за небольшую долю прежней цены. Тогда в нее будет легче вносить новые данные, процесс изготовления обойдется гораздо дешевле, и она будет доступна гораздо большему числу людей. Однако все мы воспротивились этой идее.

— Почему вы воспротивились? — спросил Натан.

— Потому что мы считали, что опорой нашей фирмы является большой отряд коммивояжеров, которые продавали энциклопедии на дому у покупателя. Сохранение большого отряда коммивояжеров зависело от больших комиссионных, которые они получали благодаря высокой стоимости товара. Мы долгое время успешно вели бизнес таким образом и думали, что это будет продолжаться вечно.

— Быть может, именно это и имеется в виду в повести, когда говорится, что успех Мобилиса и Стабилиса породил у них надменность. Они не замечали, что им необходимо переменить те методы работы, которые когда-то приносили успех, — прокомментировала Лора.

— Итак, вы думали, что ваш «Старый Сыр» — ваш единственный «Сыр», — сказал Натан.

— Да, и мы неотступно держались за него. Когда я размышляю над тем, что произошло с нами, мне становится ясно, что не просто «кто-то занимали все наши старые магазины, и построили один большой современный супермаркет, который мог бы выдержать нынешнюю конкуренцию.

— Может быть, именно это имел в виду Мобилис, когда написал на стене: «Почувствуй вкус приключений и двигайся вместе с Сыром», — предположила Лора.

— Я все же думаю, что есть вещи, которые не следует менять. Например, я и в дальнейшем буду придерживаться своих нравственных ценностей. Тем не менее, теперь я понимаю, что мои дела сложились бы лучше, если бы я намного раньше в своей жизни перешел на новое место вместе с «Сыром», — высказался Фрэнк.

— Да, Майкл, это был хорошенький небольшой рассказик, — включился в разговор Ричард, который всегда относился ко всему скептически, — но как же вы на практике применили его в своей фирме?

Собравшиеся еще не знали, что в жизни Ричарда как раз происходили серьезные перемены. Недавно разведясь с женой, он был вынужден совмещать деловую карьеру с воспитанием своих детей-подростков.

Майкл ответил:

— Знаешь, я думал, что моя работа состоит только в том, чтобы реагировать на повседневные проблемы по мере их появления, тогда как на самом деле мне следовало поступать иначе — смотреть вперед и обращать внимание на то, куда мы идем. И, вы представить себе не можете, как я работал над этими проблемами — по двадцать четыре часа в сутки! Рядом со мной было просто тяжело находиться. Я крутился как белка в колесе и не мог выбраться из этого водоворота проблем.

Лора прокомментировала его слова:

— Значит, ты работал над частными проблемами, когда тебе нужно было взять на себя роль лидера.

— Именно так, — ответил Майкл. — Затем, когда я услышал повесть под названием «Кто забрал мой Сыр?», то понял, что моя задача— нарисовать картинку «Нового Сыра», к которому всем нам захотелось бы стремиться, и тогда всем будут доставлять удовольствие перемены и приходящий с ними успех, будь то на работе или в частной жизни.

— И что же ты сделал? — заинтересовался Натан.

—Я стал спрашивать сотрудников нашей фирмы, с кем они ассоциируют себя в этом рассказе, и понял, что в нашей организации представлены все четыре персонажа. Я увидел, что у нас есть «Нюхачи», «Торопыги», «Стабилисы» и «Мобилисы», и с каждым из них нужно обходиться по-своему.

Наши «Нюхачи» умеют вынюхивать перемены на рынке, поэтому они помогли нам внести своевременные коррективы в наше видение ситуации. Мы стали ориентировать их на то, чтобы оценивать, какими именно образом перемены могут привести к созданию новых товаров и услуг, которые вызовут спрос у наших клиентов. «Нюхачам» это очень понравилось, они говорили нам, что им доставляет удовольствие работать в фирме, которая признает перемены и адаптируется к ним.

Нашим «Торопыгам» нравится добиваться конкретного результата, поэтому мы стали ориентировать их на конкретные действия, основанные на новом видении ситуации, которое сложилось в нашей фирме. За ними только нужно следить, чтобы они не помчались в ложном направлении. Затем их награждают за те действия, которые приносят нам «Новый Сыр». Им понравилось работать в фирме, которая ценит активные действия и конкретные результаты.

— Ну, а как же Стабилисы и Мобилисы? — спросила Анджела.

— К сожалению, Стабилисы оказались балластом, замедлявшим наше движение вперед, — вздохнул Майкл. — Они либо чувствовали себя слишком удобно в неизменной обстановке, либо слишком боялись меняться. Некоторые из наших Стабилисов переменились только тогда, когда им открылось та картина ситуации, которую мы нарисовали и которая показала им, что изменения принесут им новые преимущества. Наши Стабилисы говорили нам, что им хотелось бы работать в стабильной фирме, поэтому все изменения должны быть им понятны и должны способствовать росту у них чувства уверенности и надежности. Когда они осознали, что настоящая опасность состоит именно в нежелании изменяться, некоторые из них адаптировались и стали хорошо справляться с работой. Ясная картина ситуации помогла нам прервать многих из наших Стабилисов в Мобилисов.

— А как вы поступили с теми Стабилисами, которые не переменились? — поинтересовался Фрэнк.

— Нам пришлось избавиться от них, — печально сказал Майкл. — Нам хотелось бы сохранить всех своих сотрудников, однако мы знали, что если наша фирма не адаптируется к переменам достаточно быстро, нас всех ждут большие неприятности.

Затем он продолжал:

— Хорошая новость для нас оказалась в том, что хотя наши Мобилисы сначала и проявляли колебания, они были достаточно открыты, чтобы научиться чему-то новому, чтобы вести себя иначе и чтобы вовремя адаптироваться, стараясь помочь нашей фирме добиться успеха. Они постепенно научились ожидать перемен и активно искать их. Благодаря пониманию человеческой натуры они помогли нам нарисовать реалистическую картину «Нового Сыра», которая была понятна практически для всех. Эти люди говорили нам, что им хочется работать в такой организации, которая дает людям уверенность в себе и необходимые средства для адаптации к переменам. И они помогали нам в охоте за «Новым Сыром» сохранять чувство юмора.

— И все это вы почерпнули из маленькой повести? — недоверчиво спросил Ричард.

Майкл улыбнулся в ответ.

— Тут дело не в самой повести, а в том, как мы изменили нашу деятельность, основываясь на уроках этого рассказа.

Анджела призналась:

— Я немного похожа на Стабилиса, поэтому на меня самое сильное воздействие оказал тот момент, когда Мобилис посмеялся над своим страхом, а затем представил в своем воображении, как он наслаждался вкусом «Нового Сыра». Благодаря этому поход в «Лабиринт» оказался менее страшным и более приятным. И, в конце концов, он добился улучшения ситуации. Именно этого мне хотелось бы добиваться чаще.

— Значит, даже Стабилисы иногда видят преимущества перемен, — ухмыльнулся Фрэнк.

— Например, преимущество, которое состоит в том, чтобы не потерять работу, — расхохотался Карлос.

— Пли же получить хорошую прибавку к зарплате, — добавила Анджела.

Ричард, который во время этого обсуждения сидел с нахмуренным лицом, наконец, высказался:

— Мой менеджер все время говорит мне, что нашей фирме нужны перемены. Думаю, на самом деле он хочет сказать, что перемениться нужно мне, но мне не хотелось слышать об этом. Кажется, я так по-настоящему и не понял, что представляет собой «Новый Сыр», к которому он пытается нас направить. Или же, говоря проще, что от этого получу лично я.

Легкая улыбка осветила лицо Ричарда, и он добавил:

— Должен признать, что мне нравится эта мысль — представить, как ты наслаждаешься «Новьм Сыром». От этого становится легче на душе. Когда ты видишь, как ситуация может перемениться к лучшему, становишься более заинтересованным в том, чтобы добиться этой перемены. Быть может, я смогу применить данный принцип в своей семейной жизни, — добавил он. — Мои дети, кажется, думают, что в их жизни ничего не должно меняться. Похоже, они ведут себя, как Стабилис, — они обозлились. Они, вероятно, боятся будущего. Быть может, я не нарисовал перед ними реалистическую картину «Нового Сыра». Вероятно, потому, что я сам ее не вижу.

Стало тихо: друзья размышляли о своей жизни. — Да, — прервала молчание Джессика, — Большинство из нас говорят о работе, но когда я слушала эту повесть, то задумалась о своей личной жизни. Думаю, что мои нынешние личные взаимоотношения — это «Старый Сыр», на котором давно уже появился слой плесени.

Кори засмеялась в знак согласия.

— У меня та же история. Вероятно, мне нужно избавится от неправильных личных взаимоотношений.

Анджела возразила:

— Но, возможно, «Старый Сыр» — это просто старая манера поведения. В действительности нам надо избавиться от стереотипа поведения, который и является причиной того, что у нас не складываются взаимоотношения с человеком, а затем нужно идти вперед, изменить к лучшему свой образ мышления и свое поведение.

— Здорово! — отреагировала Кори. — Замечательная идея. Найти «Новый Сыр» означает вступить в новые взаимоотношения с тем же человеком.

Затем снова высказался Ричард:

— Я начинаю думать, что в этой истории действительно больше смысла, чем мне казалось. Мне нравится мысль о том, что избавляться надо от старого стереотипа поведения, а не от взаимоотношений с человеком. Если вы повторите тот же стереотип поведения с другим человеком, это приведет вас точно к таким же результатам. А в том, что касается работы, может быть, мне нужно поменять не свою работу, а стиль, в котором я эту работу выполняю. Если бы я сделал это раньше, то сейчас уже наверняка занимал в фирме более высокое положение.

Затем заговорила Бекки, которая жила в другом городе, и специально приехала на встречу бывших одноклассников.

— Когда я слушала эту историю и комментарии собравшихся здесь, мне удалось посмеяться над собой. Я так долго вела себя подобно Стабилису, напрасно тратя время, в пустых колебаниях и страшась перемен. Я даже не представляла, как много других людей страдают от того же самого. Боюсь, что я передала этот стереотип поведения своим детям, даже не осознавая этого. Раздумывая об этом теперь, я поняла, что перемены в действительности могут дать вам нечто новое, нечто лучшее, хотя, когда они происходят, вы боитесь, что все получится наоборот. Я вспоминаю время, когда наш сын учился в восьмом классе средней школы. Моего мужа перевели на новое место работы — из штата Иллинойс в штат Вермонт. Мальчик был сильно огорчен, потому что ему пришлось расстаться со своими друзьями. Кроме того, он был замечательным пловцом, а школа в штате Вермонт, куда ему пришлось перейти, не имела своей команды по плаванию. Тогда он очень злился на нас за то, что ему пришлось переехать. Но на самом деле все сложилось к лучшему: он просто влюбился в горы Вермонта, занялся лыжным спортом, и даже стал членом сборной своего колледжа. Сейчас у него все в порядке. Если бы мы тогда все вместе послушали эту историю про «Сыр», за чашкой горячего шоколада в комфортабельной обстановке, то это избавило нашу семью от немалого стресса.

Джессика сообщила:

— Когда я приду домой, я расскажу эту историю всем членам своей семьи. Я спрошу у детей, кем из персонажей истории они меня считают и с кем ассоциируют себя. Мы сможем поговорить о том, что в нашей семье кажется нам «Старым Сыром» и что могло бы стать для нас «Новым Сыром».

— Превосходная идея, — произнес Ричард, удивив этим всех и даже самого себя.

Затем Фрэнк заметил:

— Думаю, что теперь я буду больше похож на Мобилиса, стану «двигаться вместе с Сыром» и получать от этого удовольствие! Я собираюсь также пересказать эту историю своим друзьям, которые боятся уходить из армии, не зная, что могут принести им перемены. У нас может получиться интересное обсуждение.

Майкл вернулся к своему рассказу:

— Вот так мы и добились улучшений в нашей фирме. Мы несколько раз устраивали обсуждение того, что нам дала повесть о «Сыре», и как мы можем применить ее к нашей конкретной ситуации. Все это было замечательно, поскольку мы получили возможность на веселом, забавном языке поговорить о том, как мы справляемся с переменами. Это обсуждение оказалось очень эффективным, особенно по мере распространения вглубь нашей компании.

— Что ты имеешь в виду под словами «распространение вглубь»? — спросил Натан.

— Ну, чем глубже мы опускались на низовой уровень нашей организации, тем больше находили людей, считавших, что от них самих ничего не зависит. Само собой разумеется, что они больше опасались возможных последствий перемен, которые были инициированы сверху. Поэтому они и противились переменам.

— Короче говоря, навязанные перемены — это перемены, встречающие наибольшее сопротивление.

— Однако когда мы рассказали повесть о «Сыре» буквально каждому из сотрудников нашей фирмы, это помогло нам изменить их взгляд на перемены. Они смогли посмеяться над своими прежними страхами (или, по крайней мере, улыбнуться по их поводу) и захотели двигаться дальше. Я жалею только о том, что не услышал эту историю про «Сыр» раньше, — добавил Майкл. — Почему же? — спросил Карлос.

— Потому что к тому времени, когда мы адаптировались к переменам, доходы нашей фирмы упали настолько, что нам пришлось, как я уже упоминал, уволить некоторых сотрудников, и среди них оказались хорошие друзья. Для всех нас это было тяжело. Однако те, кто остался на работе, и большинство из ушедших говорили, что история о «Сыре» помогла им иначе посмотреть на вещи и лучше справляться с ситуацией. Те, кому пришлось уволиться и искать новую работу, признали, что сначала им было тяжело, но когда они вспоминали историю о «Сыре», это им очень помогало.

— Что помогало им больше всего? — спросила Анджела.

— После того, как они переступили границу своего страха, как они мне сами рассказывали, самым лучшим для них стало осознание, что в мире есть «Новый Сыр», который просто ждет, чтобы его нашли! Они говорили, что им помогла чувствовать себя лучше картинка «Нового Сыра», созданная в их воображении, — образ того, как они преуспевают на новой работе. Более того, благодаря этому они более уверено чувствовали себя на собеседованиях в процессе поиска новой работы. Несколько человек при этом нашли себе лучшую работу.

— А люди, которые остались в вашей фирме? — поинтересовалась Лара.

— Ну, — объяснил Майкл, — вместо того чтобы жаловаться на происходящее перемены, люди теперь говорили: «Наш "Сыр" просто перенесли в другое место. Давайте искать "Новый Сыр"». Благодаря этому мы сэкономили немало времени и ограничили пагубное воздействие стресса на наших сотрудников. Прошло совсем немного времени, и люди, которые прежде сопротивлялись новым переменам, увидели в них свои преимущества. Они даже стали помогать проводить эти перемены в жизнь.

Следующий вопрос задала Кори:

— Как ты думаешь, почему они переменились?

— Они переменились после того, как в нашей фирме изменился характер взаимоотношений в коллективе. — Майкл оглядел своих слушателей. — Что происходит в большинстве организаций, где вам довелось работать, когда высшее начальство объявляет о каких-то переменах? Что говорят об изменениях большинство людей — называют это замечательной идеей или скверной идеей?

— Они обычно считают это скверной идеей, — ответил Фрэнк.

— Да, — согласился Майкл, — а почему? Ему ответил Карлос: — Потому что людям хочется, чтобы ситуация вокруг не изменялась, и они считают, что перемены могут привести только к ухудшению ситуации. Когда кто-то один заявляет, что это скверная идея, другие повторяют то же самое.

—Да, хотя на самом деле они, возможно, и не считают так, — сказал Майкл, — но они соглашаются, чтобы не выделяться. Такого рода психологическое давление коллектива противится переменам в любой организации.

— И как же изменилось положение, после того как люди услышали повесть про «Сыр»? — спросила Бекки.

Майкл ответил очень просто:

— Психологическое давление коллектива изменилось, потому что никто не захотел быть похожим на Стабилиса! — Все расхохотались. — Людям захотелось заранее вынюхивать перемены и мчаться действовать. Они стали предпочитать такое поведение, потому что поняли: иначе они окажутся в окружении дурных обстоятельств и безнадежно отстанут.

— Замечательная идея! В нашей фирме тоже никто не захочет быть похожим на Стабилиса. Быть может, люди действительно станут меняться. Почему ты не рассказал нам эту историю на нашей прошлой встрече одноклассников? Ведь это может сработать, — сказал Натан.

— Это действительно работает, — отозвался Майкл.

— Лучше всего это, конечно, работает в том случае, если с повестью знакомится каждый сотрудник вашей организации (будь то крупная корпорация, маленькая фирма или просто ваша семья). Ведь организация может перемениться только тогда, когда достаточное число людей в ней меняются сами.

Затем Майкл предложил вниманию собравшихся последнюю свою идею.

— Когда мы поняли, насколько хорошие результаты принесла нам эта повесть, мы передали ее также и тем людям, с которыми хотели установить деловые отношения, зная, что им также приходится иметь дело с переменами. Мы высказали предположение, что можем стать для них «Новым Сыром», то есть партнерами, с которыми они могут достичь большего успеха. Это привело к завязыванию новых деловых отношений.

Когда Джессика услышала это, у нее появилось несколько новых идей, и она вспомнила, что утром несколько человек звонили ей по поводу продаж. Она посмотрела на часы и сказала:

— Ну, мне пора уходить с этой «Сырной площадки», и отправляться на поиски «Нового Сыра». Одноклассники рассмеялись и стали прощаться. Многие из них хотели бы продолжить разговор, но пора было уходить. Расставаясь, все снова благодарили Майкла.

Майкл ответил:

— Я очень рад, что эта история показалась вам такой полезной, и я надеюсь, что вскоре у вас будет возможность поделиться ею с другими людьми.

КОНЕЦ
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